

南京脑科医院开设了首个“学习困难专科门诊”,听起来很新鲜,难道孩子学习不好是一种病?“门诊刚刚开设两次,却来了一批高智商的孩子。”这让专家很感慨,学习困难不一定是病,主要是这些孩子的压力太大了。

智商130,孩子却遭遇学习难

南京出现首个学习困难门诊



因为多动症,孩子无奈歇学只能在窗外听课 (资料图片)

智商130,学习却上不去

设在医院三楼的学习困难门诊很安静,一间问诊室,一名医生,一个正在看病的孩子却闲不住,东瞅瞅西望望,一会还跑出诊室到外面转转,一旁的家长则是满脸愁容。送走最后一名家长,医生储康康告诉记者:“星期天是第二次门诊。才刚开学,许多家长就领着孩子上这里来了。”他指着一大叠的门诊记录告诉记者,有的小孩确实是先天发育不太好,智商达不到正常水平;但有的孩子很聪明却就是一点也学不进去。明明是南京一所名牌小学二

年级的学生,用他妈妈的话说,孩子很聪明,模仿能力非常强,可是与机灵的外表形成巨大反差的是,明明的学习总是上不去。最近,老师讲了一件让他妈妈目瞪口呆的事。正在上课的明明竟然自顾自站起来,在教室后面绕了一圈,然后又回到座位上,根本就不管这是在上。你说他是个捣蛋王,可意外的是,在学习困难门诊的智商测试中,明明的智商达到了130,而一般孩子的智商大多为90-110。

够兴奋了,还要吃兴奋剂

智商测试后,明明的妈妈心里倒踏实了点,但一圈检查下

来,医生的诊断和开方治疗让明明妈妈有点不解,“孩子大脑皮层的兴奋度还不够?”妈妈忧心忡忡:“如果让他再兴奋点,那孩子不是更皮了吗?”

储康康说,明明其实就是多动症,而且有严重的注意力缺陷。很多人都误以为多动症是因为孩子太兴奋了,其实多动症患儿的脑电图表现为较多的慢波活动,觉醒程度较低,所以要适当给一点“兴奋类”药物进行刺激,达到提高大脑皮质觉醒水平、改善和提高注意力、减少活动过多的目的。因而,治疗多动症常用的西药主要是中枢神经兴奋药,而不是镇静药。

不及时治,发展成慢性病

储康康告诉记者,很多家长都在纠结,学习不好到底是天生的还是后天环境造成的,其实与两者都有关系。当然,学习困难疾病的种类不仅仅只有注意力缺陷,还有很多,比如孩子的情绪、孩子的大脑结构发育、孤独症等等,如果不及治疗的话,成人后可能还会存在这个问题,而学习困难渐渐就发展为一个隐性的疾病。

专家告诉记者,门诊曾经接诊过两个20多岁的小伙子,就是多动症,需要一直吃药维持。

有个小伙子非常典型,5年换了6个工作,最短的一个工作了半年不到。小伙子很苦恼,他说自己干什么的热度都不超过30分钟,“特立独行、不听话、不认真”等评价几乎贯穿了他的成长经历,他总认为不是什么大事,直到他听说有多动症,这才来看病,一检查果然是病了。现在只能靠吃药慢慢调理。

设“专病门诊”很有必要

“学习困难”之所以独立成一个诊室,储康康告诉记者,主要是因为学习困难很容易被误诊,医院是经过慎重考虑,才将其从神经科分离出来的,“希望家长们能意识到,孩子学习困难有时候是真的生病了。”

“得了这个病的孩子,压力其实比正常孩子还要大。”储康康告诉记者,别看他们一个个都好动活泼,其实心理压力非常大。

专家分析说,现在的孩子都是独生子女,父母及祖辈的过度宠爱导致孩子在视听觉、视觉及手眼等方面的能力缺乏,进而使孩子的整个统合系统失调。学习困难实际上就是儿童在这些能力上有缺陷而造成的。所以说,如果孩子哪一科差就请老师补习,并不能解决孩子能力上的问题。

通讯员 徐晓蓉 快报记者 刘峻

感冒了小诊所挂水 老婆竟出现生命危险

快报讯(记者 李绍富)“我老婆吃中饭时还好好好的,就有点感冒到小诊所去挂水,结果挂到重症监护室去了。”说起自己妻子到小诊所挂水出事,于先生就气愤不已。

据于先生介绍,他租住在浦口桥北新村。前天下午,他妻子吃过中饭后感觉有感冒的迹象,便一个人到附近的昌海诊所挂水去了。可这水挂到下午四点也没见人回来。于先生便拨打了妻子手机,打了好几遍都没人接听,只好到小诊所寻找。在赶到昌海诊所前,于先生再次拨打妻子手机,这次一个男子接听电话,称他妻子在浦口医院抢救,他吓得立即赶往医院。

据浦口医院重症监护病房的值班医生介绍,医院初步诊断于先生的妻子为药物过敏,具体病因有待进一步调查。出事的昌海诊所持有浦口卫生部门颁发的证照,目前仍正常营业。事发后,诊所老板垫付了2万余元医疗费。得知妻子是在小诊所挂水出现意外后,于先生立即报了警。随后,小诊所负责人被警方带走。目前,警方正在进一步调查此事,而于先生的妻子仍未脱离生命危险。(陈小姐爆料奖30元)

少年喊屁股疼 是强直性脊柱炎惹祸

快报讯(通讯员 崔玉艳 记者 安莹)13岁的明明整天喊屁股疼,父母带他去医院一检查,才知道孩子患上了幼年型的强直性脊柱炎。

13岁的男孩明明最近半年来总感觉全身关节疼、屁股疼,家人开始以为是孩子运动损伤了,可是过了一段时间总是不见好转,尤其是夜里疼痛加剧,严重影响睡眠。于是,明明的家人才带孩子去中大医院就诊,经过检查,最终确诊明明患上了幼年型的强直性脊柱炎。

据中大医院风湿科徐晓■主治医师介绍,该院最近已经接诊了3例这样的小患者。强直性脊柱炎是类风湿性关节炎的一种表现,常见症状为腰背僵硬或疼痛,晚期可发生脊柱强直、畸形以至严重功能受损。它会发生于人的任何年龄阶段,发病年龄低于16岁的患者都被称为幼年强直性脊柱炎,而这个阶段中男性患者要比女性患者多出很多。该病具体诱因不明,大多认为与遗传、感染、环境因素、免疫等有关。如果是早期,主要采用药物和功能锻炼,晚期可采用手术矫正。

徐晓■指出,幼年强直性脊柱炎患者常被忽视或误诊,所以专家提醒,青少年时期是生长发育的重要时期,一旦出现腰腿疼痛3个月以上不能自行缓解的,特别是下肢关节疼痛应警惕是否患上该病,尤其是本身有家族史的需及时带孩子去正规医院检查。

做唐氏筛查要多留心 不然你会后悔的

快报讯(通讯员 柳辉艳 记者 刘峻)当刚出生的孩子被抱出来后,守在门外的家长傻眼了,这个孩子怎么长得怪怪的!经过染色体检查,证实了家长的怀疑——宝宝是先天痴呆。而令他们后悔的是,他们本来可以避免这样的悲剧。

据宝宝的妈妈介绍,在她怀孕17周时,唐氏筛查中已经报告为“高风险”,医生说孩子将来患先天痴呆等遗传性疾病的风险比较大,便建议她接受羊水穿刺,以进一步明确诊断。但她及家人听说唐氏筛查“高风险”不一定百分百有先天畸形,而羊水穿刺又有可能带来流产等风险,于是拒绝了检查。如今孩子出生了,悲剧已经不可避免。

据鼓楼医院产科李洁副主任医师介绍,该科上个月筛查出七例患有先天遗传缺陷的胎儿。据介绍,唐氏综合征是一种最常见的染色体病,也就是常说的先天痴呆。为了减少先天痴呆患儿的出生,现在都会开展一系列产前筛查。如果唐氏综合征筛查报告为高风险,说明胎儿患染色体疾病的风险比较大,则建议孕妇作进一步的检查,来确诊胎儿染色体是否有异常。

共享教学资源 “蹭课地图”风行南京

有交通地图、有旅游地图,你见过“蹭课地图”吗?在南京各高校还没开学前,各大高校的论坛上就已经有学生无私贡献出新鲜出炉的新学期课表。据统计,这个蹭课地图自从发布后,两天时间就已经有200多次的点击率。如今开学了,这个跨学科的大课表也随着各个院系课表的公布而不断地更新着。

蹭课地图高校悄然流行

“有了这份蹭课地图,以后想听什么课,就不用到处打听了。”在论坛上,网友“橙子乐乐”对这份“地图”无限向往,一直不断地跟帖公布自己学校的选修课程,希望更多的朋友加入到新学期的地图制作中。

“南师大有什么好玩的课程可以旁听啊?我天天学习无线电,感觉挺枯燥的。”

“电影赏析老师讲得不错,下学

期可以来我们学校换换口味哦。”

网友“王子快乐”和“雯雯”是老同学,一个在南京邮电学院学通讯,另一个在南京师范大学学汉语言文学。因为他们同在仙林校区,在寒假中,他们已经开始计划新学期的蹭课安排了。

记者在网站上看到,这份不断更新的“地图”,其实就是一份网友贡献的分享帖。

王牌课程还要提前占座

蹭到院长、教授的课程表其

实还不够,还要提前有人替你占好座位、通知课表变动时间。

“从大二上学期开始,我们班总有不少学长来蹭课。”金梦同学在南京师范大学读心理学,每次院里教授级别的老师给他们上课,同学们都要提前去抢教室的座位。最多的时候,能来10多个高年级的学生。“去晚了,就等着坐头顶加座吧。”

“之所以要蹭课,是因为它的效率有时比自己在自习室里埋头看下午的书还要高,而且不懂的地方还可以在课间向老师求助,可谓一举两得。”金同学表示,将来她要考研也会去听低年级的课程,“大学课堂相对自由,对于求学的老师一般都不会阻拦。”

大学生“蹭课”好不好?

“四川有高校已经有人制作

出了详细的高校蹭课地图。”地图制作的发起者“王小袖”留言表示,南京高校也众多,优秀的老师也众多,如果每学期有这样一份地图,那么一定能丰富大学生的课余生活,在同一时间能够享受到最好的高校资源。不仅能学到知识,还能够扩大自己的交际圈。

据了解,各高校最容易被“蹭”的课,一是名教授的专业课;二是文科艺术类的课。不少“蹭课”学生弃本专业课程而“蹭”其他专业课程,也有的嫌本校的专业课程比别的学校师资力量弱,因而不辞劳苦地跨校“蹭课”。一些正在备考的自考生和考研一族,甚至社会上的人士也加入到“蹭课”行列中来,享受着大学课堂这个“免费的教学资源”。快报记者 孙羽霖

《眼角膜“对口”捐献江苏人》后续

运送眼角膜到南京? 江苏患者飞赴成都?

成都、南京为角膜手术爱心接力

昨天,快报报道了绵竹村民王恩去世后捐献眼角膜的感人事迹。记者从四川省红十字会眼库和南京市红十字会眼库得知,目前王恩的眼角膜正在成都康桥眼科医院进行病理检验,而两地眼库也正在积极努力,无论是将眼角膜运送到南京,还是请江苏患者飞赴成都做手术,他们会尽早确定最方便受捐者的方案,为王恩实现最后的心愿。

昨天下午,南京市红十字会眼库的负责人王林农医生告诉记者,目前在眼库登记排队等候眼角膜进行手术的眼病患者已达30名。他联系过仪征的一名患

者,他是去年10月登记备案。刚听到有角膜的时候,患者同意尽快进行手术。“只要是必须去成都的话,他可能就要放弃这次机会了。”王医生表示,患者家属考虑得比较多,“一方面往返费用是个大问题,另一方面去成都的话他们照顾病人不是很方便。”目前,王医生仍在询问其他备案患者,看是否有人愿意赶赴成都。“作为医生,我也希望手术能在南京进行,毕竟这对患者来说是最好的选择。”

就在王林农忙着联系合适的江苏患者时,远在成都的四川省红十字会眼库委员会也在研究

最妥当的方式,以实现这枚角膜的捐赠。目前,眼库提出了两套方案:一是江苏患者赶赴成都做手术,另一种是眼库将角膜空运到南京。四川省红十字会眼库的一名工作人员告诉记者,两个方案都还在讨论中,现在就等王恩眼角膜的病检结果,而结果最快今天下午才能出来。

采访中,记者提到了江苏患者希望在南京手术的要求。这名工作人员表示理解,他说昨天已经跟各大航空公司联系空运眼角膜等相关事宜,眼库也在积极准备相应的介绍函以及证明等文件。

15天的期限,让两地眼库的工作人员丝毫不敢怠慢地做着各种准备。得知此消息后,王恩的妻子张楠说:“无论在哪儿移植,我都希望手术能够成功。”昨天下午5时许,记者再次联系到张楠。她说丧事已经办完,现在正在收拾家。当记者问她是否还有其他要求时,她说只希望手术成功,“如果以后有机会,我希望能见一下那个接受角膜移植手术的江苏人,我想知道王恩将光明带给了谁。”(应采访者要求,王恩和张楠为化名)

快报记者 张瑜